

# 基于经济新形势分析税务会计在企业财务管理中的运用

李 东

(新疆神火煤电有限公司,新疆 昌吉 831700)

**摘要:**经济新形势下,企业的高质量发展离不开财务管理工作地有效开展,而作为财务管理工作中重要组成部分,税务会计应用对企业现代化发展具有促进意义。为此,本文从税务会计与财务会计的关系出发,深入分析了经济新形势下税务会计管理现状,并对税务会计在企业财务管理中的实际应用进行全面阐述,旨在为提高企业财务管理水平提供参考依据。

**关键词:**经济新形势;税务会计;财务管理

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2023.06.037

## 1 引言

企业在生产经营活动中需要科学、有效的税务筹划,确保财务管理工作地顺利进行。因此,企业需要注重税务会计在财务管理过程中的应用,使其能够发挥自身的积极作用,为企业战略发展提供依据和支持的基础上,进一步提升企业的经济效益和社会效益,推动企业的长期稳定发展。

## 2 税务会计与财务会计的关系

税务会计与财务会计的关系主要体现在两个方面:一方面,财务会计是税务会计的基础。在实际的工作中,财务会计通过对信息的收集和整理,为后期的财务管理与税务筹划奠定基础。在此过程中,大数据、信息技术等能够通过构建财务会计系统的方式,对信息进行深入的发掘,进而提升财务管理信息的利用效率,确保会计核算的质量和水平。除此之外,财务管理决策可在核算结果的基础上开展后续的工作,对提升企业经济效益、规避财务风险具有积极的促进作用;另一方面,税务会计以财务会计为保障。税务会计需要在监督管理中进行有效的实施,保证税务活动的顺利进行,同时,能够对财务管理过程中存在的问题进行有效的弥补,保证企业财务管理质量的提升,使企业财务管理工作能够更加科学化、专业化,能够充分发挥税务会计的保障作用,对企业资源进行科学配置,提高企业的竞争能力,保证企业经济效益的最大化。但同时,两者也存在一定的差别。第一,在管理目标方面,税务会计主要是依据税收法律核算标准提供具有价值的信息内容,而财务会计管理则是依据会计准则实现财务核算目标,有利于提升企业与员工的实际利益。第二,在核算方面,税务会计需要严格依据税收保障性原则,保证税收的合法性。财务会计则是根据权责分配原则,保证自身所出具的数据报表能够为企业阶段性经营提供依据和支持。第三,在目标表达方面,税务会计申报表与财务会计申报表的内容方面存在差异性,需要依据目标的不同进行详细的划分。通常情况下,税务会计主要是依据已有开支进行

实际确认,而财务管理会计则是对损失与费用支出进行详细的确认,能够最大程度确保财务报表信息的真实性和有效性,客观地反映出企业的财务状况和水平<sup>①</sup>。

## 3 经济新形势下税务会计管理现状

在经济新形势下,税务会计管理面临的主要问题有以下几个方面:第一,税务会计与财务管理之间的矛盾问题。部分企业缺乏对财务管理和税务会计之间联系的正确认识,使两者在管理目标、工作内容等方面联系性不强。财务管理工作的主要工作内容和目标在于企业内部的管理人员,通过为企业提供详细的财务管理信息和数据支持等方式,为企业的发展提供助力。而税务会计的工作内容在于依据税法规定与企业的实际情况相结合得出企业实际的缴纳税款,进而在法律法规的允许内合理避税。在核算基础方面,财务管理的核算目标在于提升收益计量的准确程度,而税务会计的核算目标在于避免企业发生偷、漏税等行为。因此,由于两者分别在目标、核算基础等方面存在较大的差异性,因而不得将税务会计与财务管理看作同一性质的工作内容。但实际的工作中一些企业对两者关系认识不清,由此而引发更多的矛盾。第二,一些税务会计管理人员的专业素质不高。税务会计在新时期背景下需要税务会计管理人员具有较高的专业素质,但部分企业的税务会计人员由于缺乏对专业税务知识的理解和掌握,导致企业财务工作的落实和发展得到相应的制约,企业税务会计工作效率较低,甚至影响企业战略发展目标的实现。除此之外,如果税务会计管理人员的自身工作能力不高,对财务管理水平也会产生不良的影响。造成上述问题的原因在于市场专业人员的缺乏,企业由于无法招到专业人才,导致自身在发展过程中无法进行税务工作的有效把握,对现阶段的信息技术和手段缺乏了解,影响财务管理工作水平。第三,部分企业税务会计管理系统缺乏完善性。一些企业由于缺乏专门的税务会计部门,税务会计管理工作也缺乏专业人员的操作,导致税务财

务管理工作效率较低,工作方式较为落后,对税款缴纳监督管理不强。第四,企业重视程度不足。在开展税务会计工作的过程中,一些企业缺乏对税务会计工作的重视程度,未能及时将其融入正常的财务管理工作中,造成财务管理工作无法展现税务会计的优势,加之企业内部缺少具有针对性的税务会计机制,使企业税务会计工作实施并不顺利,影响各项税收成本的有效核算。

#### 4 税务会计在企业财务管理中的应用分析

##### 4.1 培养专业人才

企业在发展过程中,为保证税务会计工作能够在财务管理过程中得到有效的应用。首先,需要依据自身的实际情况,适当增加财务管理部门中的税务会计人员数量,使税务会计工作能够得到顺利开展。因此,在开展人才招聘时,需要更具针对性,积极选择具有专业知识的高素质管理型人才,进一步提升企业财务管理水平,对建设税务会计专业团队具有积极的促进作用,可以提升企业税务会计工作质量。在专业人才的培养方面,企业需要与自身的发展相结合,注重建立健全人才培养机制,采取定期组织税务会计人员参与专业论坛、讲座等方式对我国不断更新的税务政策予以了解,顺应时代的发展,创新税务会计管理人员的工作方式和方法。针对大型企业,需要注重相关税务课程的开展,进一步提升税务会计人员的专业能力和管理水平,为后期税务筹划的开展奠定良好的基础。需要注意的是,在进行税务课程的开展时,需要提高税务管理人员纳税理念的培养,同时应提升税务管理人员的计算机操作能力,保证税务管理人员拥有较为先进的信息管理能力和水平,进一步提升企业财务管理质量和水平。与此同时,为确保税务课程的顺利实施和开展,企业通过制定考核机制和办法的方式,对考核结果较为优秀的员工及时予以精神和物质奖励,不断激发员工的积极性和主动性。而对考核结果不够理想的员工则需要适当予以惩罚。

为展现税务会计工作的真正价值,需要保证税务会计人员首先具有较为专业的知识水平和能力。因此,企业需要注重内部人才的培养,通过组织高质量的税务会计人才队伍,夯实企业的人才基础。保证高质量的税务会计管理人才能够为企业的决策与发展提供依据,提升企业决策的合理性和科学性,最大程度降低税务工作风险。为保证税务会计人员能够长期具有工作积极性,需要注重企业内部税收会计人员合法权益的维护。对员工的基本诉求以及利益充分重视,通过制定科学的激励政策,提高福利待遇水平的方式留住更多的专业性人才。为此,可通过增强员工的认同感的方式,保证员工更具归属感,使税务会计管理人员在进行后期的税务筹划与会计核算时,能够树立正确的责任意识,不断提高工作质量和工作效率<sup>[2]</sup>。

##### 4.2 树立正确认识

对于企业来说,在开展税务会计前首先需要树立正确的认识,提高客观审视的能力。税务会计工作对企业财务管

理具有积极的作用,更有助于国家税收工作的顺利开展。因此,企业在运用税务会计管理时,需要在提高重视程度的基础上,使其能够有效融入到企业财务管理工作中。企业需要意识到,开展税务会计管理工作的主要目标在于提升自身的经济效益,同时能够在法律允许的范围内以统筹的方式实现税款的科学、合理控制。所以,对税务会计工作来说,其核心在于达到合理节税的目的。一方面,企业税务会计管理部门需要对企业的生产、销售以及日常的资金使用有明确的了解,并以此为根本进行各项增值税务的合理规划,从而保证各项工作能够在标准范围内进行开展,保障企业生产经营过程中能够有较为充足的流动资金,为提高企业经济效益奠定良好的基础;另一方面。作为税务会计管理部门则需要注重解决财务管理中税款申报不及时以及财务处理不当等问题,防止出现较为严重的税务风险问题,为企业的发展奠定基础。除此之外,企业的税务会计部门需要及时向税务机关申报纳税信息,同时应保证税款的准确性,防止企业出现偷、漏税问题。在进行纳税金额的确定时,需要加强核查力度,确保信息的真实性和有效性,真实反映企业的财务状况,确保企业的合法权益能够得到有效的保障,最大程度降低企业成本投入<sup>[3]</sup>。

#### 4.3 分离税务与财务会计

##### 4.3.1 分离核算目标

为保证企业在财务管理过程中能够有效地应用税务会计,需要重视核算目标的分离工作,从而能够真实地掌握企业的实际运营情况。税务会计人员在实际工作中应提高分离核算目标的重视程度,对财务相关数据予以深入分析,从而能为企业管理层的决策提供更具参考意义的报表与信息。为此,作为财务管理人员则需要对财务报表的信息变化予以重视,做好数据信息的更新与记录,针对数据报表能够及时向上级部门报告,从而为企业的发展和决策提供有利支持。税务会计人员需要及时借助现有的财务信息进行纳税金额的统计,同时确保纳税信息能够以直观的形式展现出来。作为税务部门则需要明确自身职责,依据税法规定保障纳税工作的顺利进行,保障企业的可持续发展。企业的税务会计人员则首先应对自身工作目标予以确认,能够有效掌握会计核算内容的同时,充分发挥税务会计的积极作用,保证税收工作的有效运行,避免偷税、漏税行为的发生。

##### 4.3.2 分离核算对象

企业的财务管理工作重点在于将企业的日常经济活动作为主要的核算对象,相较于税收会计核算对象,企业财务管理的实际核算范围更广,其内容也包括税收核算。因此,应注重财务管理工作与税务会计核算对象的分离,作为企业的财务管理人员,需要逐步提升自身的责任意识,保持严谨的工作态度,从而使核算结果能够更加准确。由于两者的核算对象具有一定的差别,因此,核算依据并不相同,所以需要相关负责人能够严格依据相关标准进行核算,将核算对象进行有效的分离,保证企业生产经营活动的顺利施行。随着

企业财务管理工作的日益规范,财务管理工作需要与国际会计准则相适应,保证纳税活动的顺利实施。

#### 4.4 协调税务与财务会计关系

##### 4.4.1 提升财务报告质量

将税务会计管理工作应用于企业财务管理中时,需要进一步提升财务报告的水平和质量,对真实数据进行有效分析后为税务会计工作提供支持,保证税务会计工作能够顺利开展。通常情况下,财务报告信息主要分为账务往来和资金走向等,因此,作为税务会计管理人员需要依据法律法规,最大程度减小财务与税收的信息差异性,进一步减少会计核算误差,保证税收会计工作质量。当财务报告质量满足实际工作要求后,企业的经济利润空间也不断扩大,有利于财务管理与税收会计的协调性发展,促进企业经济效益的提升<sup>[4]</sup>。

##### 4.4.2 优化税务会计制度

随着营改增政策的逐步落实,我国税法得到了进一步的补充与完善,能够有效为税务会计工作提供支持,避免失误问题的产生。在此过程中,企业能够通过税收会计框架的优化与完善,在实行税务改制时向企业员工征询意见和建议,不断提升税务制度的有效性,并能够获得企业员工的支持。税务会计理论的完善、税务会计信息化程度的加深,都对税务会计制度的优化有了更高的要求。通过建立科学的税务会计制度,对企业经济效益的提升、合理控制企业成本有着积极的促进作用,保证企业经济管理水平的提升。在此背景下,税务会计职能与作用主要体现在会计职能与管理职能两个方面,推动着税务筹划工作的顺利进行。税务会计管理体系的逐步优化,能够帮助企业及时解决经济发展过程中遇到的税务难题,提升经济管理质量。为实现上述目标,企业需要转变原有的财务管理理念,作为企业的管理者应积极发挥税务会计在企业财务管理中的作用,利用税务会计优势对企业经营内容有更深刻的认识。同时,为保证税务会计的价值作用有效发挥,企业在优化税务会计体系的同时,应与自身的发展战略以及业务规划相结合,在国家税收政策的范围内进行税务会计制度的优化与升级,保障税务筹划工作能够得到有效的落实,最大程度减少企业税务风险问题。企业管理者应加强税务会计的正确认识能力,在自身的转型与升级过程中应严格依据税法以及经济政策进行企业资金的合理分配和规范化管理,不断提升自身的经营成本内部控制质量和控制水平,以最快的速度达到经营目标。税务会计制度的合理性对企业财务管理与税务工作的开展具有积极的促进作用,由于税务会计与财务管理具有一定的差异性,因此,为保证税务会计工作能够为企业提供科学的决策制度和依据,需要做好制度的建设和完善工作。税收政策与税收体系的更新与完善,为企业的税收会计体系优化提供了新的依据,在提升企业税务会计体系的适应性等方面都具有积极的促进意义。

##### 4.4.3 完善协调机制

通常情况下,会计政策主要是由财政部门进行制定,而税收法规是由税务总局进行制定。部门的不同,职责也并不相同。因此,财务管理过程中应用税收会计容易产生一些问题,但两者的基本目标是一致的,即推动企业经济与国家经济的健康、稳定发展。因此,财政部门需要与税务总局做好沟通和交流工作,确保相关政策的制定能够在会计准则、税务法规等条件下共同完成,避免产生较大的差异性,有效提升财务管理质量和水平<sup>[5]</sup>。

##### 4.4.4 加强信息披露

不同地区的税费往往存在一定的差异性,因此,在进行税费缴纳标准的制定过程中,需要从地区特点出发,对税费缴纳标准予以制订,为税务会计的制度设定奠定基础。除此之外,需要不断强化税务稽查的力度,首先需要企业财务管理部门加强内部核查,对发现的问题予以纠正。其次,需要对企业的重点项目进行深入的核查,防止安全风险问题的产生。在进行税务稽查过程中,企业需要与税务机关保持良好的沟通与互动,保证稽查活动能够顺利开展,符合稽查标准。当稽查工作完成后,则需要积极落实信息披露工作,确保能够对企业的财务管理情况有更深入、真实的了解,能够解决自身税务会计工作中存在的不足问题。在此过程中,作为企业需要严格落实信息披露的责任主体的培训与考核,采取奖励与惩罚并重的方式不断激发相关人员的积极性,提高披露质量,实现企业财务管理的优质化管理<sup>[6]</sup>。

## 5 结束语

综上所述,经济的发展使市场的竞争也愈加激烈,企业在发展过程中若要占据有利位置,则应提高对税务会计工作的重视程度。在新经济时代背景下,深入挖掘现有税务会计工作在企业财务管理中存在的一系列问题,积极采取更具针对性的解决措施,从提高人才队伍、优化制度体系等方面入手,不断提高企业管理质量和水平。

### 参考文献

- [1]周德宝.完善企业财务与税务会计确认的方法探讨[J].企业改革与管理,2021(18):169-170.
- [2]陈荣慧.企业会计财务管理及其内部控制研究[J].营销界,2021(30):93-94.
- [3]杨云森.战略管理会计在经济管理中的应用[J].全国流通经济,2021(10):187-189.
- [4]安闲.浅谈税务会计师在企业财务管理工作[J].纳税,2020,14(01):13-14.
- [5]蔡晴.探讨经济新形势下税务会计在企业财务管理中的运用[J].商场现代化,2019(16):187-188.
- [6]董见伟.试析企业会计和税务会计分离的原因及其模式选择[J].商讯,2019(08):70+72.

作者简介:李东(1986-),男,汉族,河南永城人,本科,财务副科长,中级会计师,研究方向:财务管理、税收研究。